

筑基润底色 村庄展新颜

鹤山推动乡村从“绿”到“美”

远可游览山林、漫步原野，近能推窗见绿、出门见园……独特的自然地理条件，造就鹤山“七山一水二分田”的生态格局。在绿水青山的涵养下，鹤山的森林资源尤为丰富，曾获评全国绿化百佳县(市)、全国造林绿化先进单位，是名副其实的绿美之城。

绿色发展是新质生产力的内在要求，也是高质量发展的底色。今年以来，鹤山市以提升绿美质量为核心理念，深入开展绿美乡村“百村示范、千村提质”行动，高质量推进乡村绿化各项任务落地见效，乡村实现从“绿”到“美”的华丽转身。

文/图 江门日报记者 聂磊

按“图”增绿 乡村绿化美化更精准

绘制绿美“作战图”，办好绿美“村学堂”，打造官粉紫荆观赏路线……走进鹤山古劳镇大埠村，绿美乡村画卷映入眼帘。

作为省“百千万工程”首批典型村，近年来，大埠村凝聚党建力量开展“三绿行动”，结合县、镇乡村绿化规划图，科学制定绿美大埠村绿美方案，利用无人机、卫星图像等新技术、新手段绘制绿美“作战图”，推动乡村绿化工作走深走实。

“我们组织村‘两委’干部、村民小组长及党员、群众近50人成立绿美工作先锋队，党员带头在自家庭院、屋内室外、房屋周边进行环境整治和绿化种植。”大埠村党支部书记、村委会主任冯胜华表示，大埠村还细化管护网格，按照“种植管护一体化”的思路，将全村的绿美工作区域划分为11个责任区域，加强新植苗木管护工作。

大埠村的乡村绿美经验，成为鹤山



古劳镇大埠村开展“三绿行动”，推动乡村绿化工作走深走实。

推进乡村绿化美化提升的生动体现。今年以来，鹤山市坚持按图增绿，依托“村庄新增绿化一张图”系统，实现乡村绿化工作精准化。

“我们组织各村对可绿化的地块开展详细摸排，并进行定位打点，填报需要种植的树种和数量及费用预算，为精准对接苗木和资金提供了科学依据。”鹤山市农业农村局相关负责人表示。据统计，今年以来，鹤山全市共标注可绿化地块341处，腾出种植面积105万平方米，规划种植苗木7万株。

鹤山还不断强化要素保障，夯实绿化基础。在资金保障方面，鹤山建立“政府引导、社会参与”的多元投入机制，通过认捐认种认养等方式，动员社会力量参与乡村绿化。据统计，今年以来，鹤山全市共筹集乡村绿化资金1428.67万元，其中社会捐赠占比达74.7%。如，太平洋保险集团和平安保险公司捐赠价值11.5万元的官粉紫荆、紫花风铃等，支持古劳镇双桥村、共和镇大凹村、双合镇先庆村等6条村的乡村绿化工作。

此外，鹤山实现植树动员广泛化，结合主题党日、主题党课，发动党员干部和群众积极参与乡村绿化。今年以来，鹤山全市已开展各类植树活动389场次，参与人数达3.1万人次，新植苗木7.7万棵，超额完成年度计划。

管养护绿 网格化呵护新种苗木

植绿容易，护绿难。今年以来，针对乡村绿化“抓不准、种不活、管不好”的痛点难点问题，鹤山市着力推动护绿责任落实，通过划分苗木管护责任片区，组建由村“两委”干部、党员和群众参与的管护队伍，定期检查苗木存活情况，及时补种。

目前，鹤山全市116个村(社区)全部落实新种苗木网格化管护。如，雅瑶镇陈山村成立“火龙文化先锋队”，将全村绿化区域划分为6个责任片区，由党员主动认领管护，每月定期开展绿化巡查，发现问题及时整改。

此外，鹤山还向绿化管护人员开展专业技能培训，加强绿化管护技术指导，提升一线队伍植绿护绿能力。如，龙口镇与鹤山市花木盆景协会合作开展绿化专题培训，覆盖各级干部200人次，有力提高基层干部相关工作能力和水平。

古劳镇大埠村办起绿美“村学堂”，积极争取古劳镇政府、镇委党校支持，组织开展村“两委”干部、村民小组长等120余人参加乡村绿化培训班，重点围绕“种、养、管”等方面进行深入讲解；争取古劳镇农业综合服务中心调配专业人员下沉绿美一线开展现场指导，提升

了“头雁”队伍的植绿护绿能力。

“我们还充分发挥县、镇、村三级绿化技术指导团队专业优势，深入基层乡村指导解决植树不当、养护不佳等易发问题，同时，跟踪诊断苗木生长情况，强化后期养护和管理。”鹤山市农业农村局相关负责人表示。今年以来，鹤山市绿化技术指导团队累计下沉乡村开展指导工作3028人次，有效提升基层乡村的绿化质量和水平，全市新植苗木成活率90%以上。

培育典型 打造乡村绿化精品工程

盛夏时节，走进宅梧镇白水带村，满目苍翠、绿意盎然。各种古树舒展枝叶，虫鸣鸟叫声声入耳，与不远处的石门瀑布、罗汉尖等山水景观交相辉映，勾勒出“云山独秀”的绿美画卷。

“我们通过挖掘历史文化资源，串联资源点，将白水带村打造成为集古树资源保护及观光、乡村体验、科普宣教和绿色家园于一体的宜居、宜游、宜业的生态美丽乡村。”宅梧镇政府相关负责人表示。

今年以来，鹤山市加快推动鹤山全市116个村(社区)落实苗木种植具体规划，以9个精品典型村和18个绿美乡村为标杆，突出本土特色。同时，注重将植树造林与乡村美学有机结合，将农村绿美环境与产业发展相结合，打造了一批各具特色的乡村绿化精品工程。

共和镇来苏村打造了33.33公顷(约500亩)的紫花风铃木生态林，紫色花海与青砖黛瓦的徽派建筑相映成趣，已累计吸引游客超10万人次。鹤城镇坑尾村以发展林下经济为着力点，推动沉香产业园与鹤城传统花生、茶叶种植业结合，累计种植沉香5280株。

此外，鹤山还聚焦短板区域，推动各村、村充分利用闲置空地、废弃边角地等，见缝插绿、补植增绿，开展绿美“五个一”工程。

今年以来，鹤山全市共新增打造“桑梓林”69片、公共休闲绿地49处、庭院绿化示范点16个、绿化景观路80条以及景观生态林19片，乡村绿化品质得到全面提升。如，龙口镇三洞村委会连塘村民小组建成一条长800米的绿化景观带，共种植黄风铃木310株、荔枝100株、龙眼100株，绿化美化效果显著。

鹤山三级联动推进试点工作 让垃圾分类成为“新时尚”

江门日报讯(记者/聂磊)近日，鹤山市城市管理和综合执法局到沙坪街道南山社区开展垃圾分类科普活动，社区居民体验智能分类设备，学习垃圾分类知识，“沉浸式”参与垃圾分类实践课。

鹤山市城市管理和综合执法局相关负责人表示，作为全省唯一的县级市垃圾分类试点，今年以来，鹤山市锚定目标全力推进试点工作，严格对照试点实施方案，把党建工作贯穿生活垃圾分类工作全过程，凝聚合力，在体制机制创新、分类体系优化、群众习惯培育、全链条闭环监管等关键领域靶向发力、精准施策，全力打造可复制、可推广的生活垃圾分类“鹤山样板”，探索出一条符合实际、行之有效的县级市垃圾分类之路。

目前，鹤山已构建起“县(市)一街道一社区”三级联动体系。在县(市)级层面，鹤山成立了由政府主要领导挂帅的垃圾分类工作领导小组，制定详细的垃圾分类分类工作实施方案，统筹协调各部门资源，加

大资金投入，完善垃圾分类基础设施建设。

在街道层面，沙坪街道积极履行属地管理责任，协助城管部门组织社区工作人员、网格员、志愿者开展业务培训，提升垃圾分类工作能力和服务水平。同时，联合辖区企业、学校、社会组织等力量，共同参与垃圾分类工作，形成多元共治的良好局面。

在村(社区)层面，鹤山各个社区积极探索推广垃圾分类的多元路径，如推动社区党员化身“分类导师”、成立垃圾分类志愿服务队、穿梭街巷开展入户指导等，将垃圾分类知识送到群众身边，让垃圾分类从“要我分”变为“我要分”。

如今，鹤山垃圾分类相关试点社区居民分类准确率显著提升，垃圾分类从“新鲜事”变成“家常事”，为全域垃圾分类工作的铺开奠定坚实基础。接下来，鹤山将继续深化党建引领，以三级联动体系为支撑，让垃圾分类的“新时尚”在鹤山的每一寸土地上生根发芽。

鹤山广泛链接社会资源 帮助困难退役军人圆梦“微心愿”

江门日报讯(记者/张舜同)昨日，鹤山市开展“微光聚星光 点亮微心愿”活动，为困难退役军人及优抚对象家庭送上“微心愿”物资，切实解决他们的实际困难，营造良好拥军氛围。

据了解，“微光聚星光 点亮微心愿”活动由江门市退役军人事务局联合江门市民政局、驻江门有关部队等单位共同发起，通过广泛链接社会资源，帮助困难退役军人及优抚对象圆梦“微心愿”。鹤山市退役军人事务局通过前期走访摸排，共收集15户困难退役军人及优抚对象家庭的“微心愿”，相关“微心愿”以电器、家具等日常生活用品为主。

“易伯，我们来探望您啦！您最近的生活怎么样……”当天上午8时许，鹤山市退役军人事务局联合沙坪街道退役军人服务站，到沙坪街道玉桥村委会，为73岁困难退役军人易伯送上电风扇、吊扇灯、燃气灶、热水

壶等“微心愿”物资，同时，了解易伯的日常生活情况。

据了解，易伯曾因遭受故意伤害致重伤二级、九级伤残。由于身体损伤较大，易伯无法负重劳动，受家庭经济条件所限，家中部分电器以及厨房的炉灶已损坏，日常生活受到影响。今年6月，鹤山市退役军人事务局积极开展入户走访工作，在了解易伯的实际情况后，迅速把该情况报送至江门市爱国拥军促进会，积极链接社会资源，帮助易伯解决生活上的困难。“感谢党和政府的关心与爱护，感谢社会热心人士的帮助，这些生活用品来得太及时了！”易伯说。

接下来，鹤山市退役军人事务局将继续以退役军人实际需求为导向，通过走访调研、倾听心声等方式，常态化收集他们的“微心愿”，用心用情用力解决退役军人及其他优抚对象的困难事、烦心事。

桃源镇举行招商引资项目签约仪式 为经济发展增添新动力

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/胡剑贤)近日，桃源镇举行2025年三季度招商引资项目签约仪式，3个项目签约落地，计划总投资达5.2亿元。

其中，珠海南方华力通项目计划总投资3亿元，分两期投资，项目一期落户桃源镇建桃工业区，投资1.5亿元，达产后预计年产值2亿元。珠海南方华力通是一家专门从事35kV及以下电压等级

的配电变压器、特种变压器和配电控制设备研发、生产、营销及服务的民营高科技企业。

领显电子材料项目计划总投资1.2亿元，分两期投资，首期投资4000万元，计划开展离型膜生产项目，达产后预计产值5000万元。该公司是省级专精特新企业，研发生产的电子材料、复合材料等是手机、电脑、电器、汽车等电

子产品生产制造过程中不可缺少的辅助材料。

三富村村级发展用地项目由桃源镇三富股份经济合作联社与物业公司合作开展，新建厂房，引入生物制药等新兴产业项目。项目总投资1亿元，达产后预计产值约1.5亿元，助力村集体经济发展和村民致富。

据了解，今年以来，桃源镇充分利用

珠肇高铁鹤山西站的交通优势及省产业链转移重点平台政策红利，通过产业链招商、以商引商等方式新招引10个项目，总投资16.14亿元，承接亿元以上产业转移项目8个。接下来，该镇将继续坚持“工业立镇”理念，优化企业服务，持续推动一批优质项目落地生根，为经济发展增添新动力。

超千件精美实物标本亮相鹤山 探索昆虫世界的奥妙

江门日报讯(文/图 记者/张泽彬)7月3日，全新展览《小昆虫大世界——精美昆虫标本展》在鹤山市博物馆上线，该展览由广东省博物馆(广州鲁迅纪念馆)、鹤山市文化广电旅游体育局联合主办，邀请市民群众共同参与探秘昆虫世界的“大冒险”。

据了解，展览共分为四大部分，“认识昆虫”讲述什么是昆虫、昆虫的起源与分类等，“生存之道”揭示昆虫在自然界残酷竞争中的生存本领，“趣说昆虫”展示各类“昆虫之最”及来自世界各地的蝴蝶，“昆虫与人类”则从文学创作、国画艺术、民间传说、科技发展等角度呈现从古至今人类与昆虫的联系。

展厅中，超千件精美昆虫实物标本引人注目。这些标本涵盖多个科目，有来自国内的珍稀品种，也有来自世界各地的稀有昆虫。无论是昆虫爱好者，还是对大自然充满好奇心的普通参观者，都能从展览中充分探索昆虫世界的奥妙，解锁新体验。据



精美的昆虫标本引人注目。

悉，展览将持续至今年10月。

“《小昆虫大世界——精美昆虫标本展》是我们从广东省博物馆引进的暑期特色主题展览，它的内容非常丰富，也非常具有吸引力。”鹤山市博物馆馆长冯美华表示，接下来，该馆还将开展“精品古建·聆听祠堂的故事”“双语讲解展示暨第三期志愿讲解员”等一系列精彩的暑期活动。

龙口镇阳光玫瑰葡萄即将上市 市民可入园采摘分享“甜蜜”

江门日报讯(文/图 记者/张泽彬)盛夏时节，新鲜爽脆、酸甜多汁的葡萄成为人们消暑解渴的好选择。位于鹤山市龙口镇松岗村的裕丰葡萄园迎来“甜蜜时刻”，园内种植的0.67公顷(10亩)阳光玫瑰葡萄即将进入成熟期，预计于本月中下旬开放采摘。

走进裕丰葡萄园，在藤架交错的葡萄架间，一串沉甸甸的阳光玫瑰葡萄挂满枝头，葡萄青绿如玉。果园管护人员穿梭在葡萄架间，解开保护套查看葡萄长势，不时用剪刀进行修剪。果园负责人梁国杰表示：“为了给葡萄创造良好的生长环境，我们聘请栽培经验丰富的技术团队，精心设计种植管理技术流程，根据葡萄不同的生长阶段和生长需求，配置、喷洒有机肥。目前，果园的阳光玫瑰葡萄已进入成熟期，预计本月中下旬可以开始采摘，欢迎大家过来摘果。”

绿意盎然的葡萄园吸引沙坪街道坡山村村属企业——鹤山市河山商贸有限公司的直播团队前来“带货”。“想吃美味香甜的葡萄，来鹤山龙口就行！”直播团队通过镜头为阳光玫瑰葡萄“云端预热”，助力果农增收。

据悉，鹤山市河山商贸有限公司是沙坪街道党工委指导成立的强村富民平台，今年以来，已成功举办10场助农直播活动，通过“直播+电商”模式推动桃源镇瓜菜、鹤城镇花生、宅梧镇荔枝等特色产品走向全国。该公司相关负责人表示，未来，将持续培养乡村直播带货人才，创新营销模式，挖掘产品故事，为鹤山特色农产品搭建更广阔的销售平台。



裕丰葡萄园管护人员查看葡萄长势。

晴雨表 阴天，有暴雨

鹤山连续下“开水” 注意防御强降雨及防暑防晒

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/黄亦青)据鹤山市气象台预计，鹤山未来一周前期阴天到多云，有大雨到暴雨；中后期转高温炎热，间中有阵雨或雷阵雨。

鹤山市气象台提醒，未来一周前期有明显降雨过程，需注意防御局地强降雨和强降水及其引发的次生灾害。未来一周中后期天气炎热，户外活动和工作请注意防暑防晒。

具体天气预报如下：
7月11日，阴天，有大雨到暴雨，25-30℃；
12日，阴天到多云，有中到大雨，局部暴雨，26-31℃；
13日，多云，有阵雨或雷阵雨，26-33℃；
14日，多云到晴，局部有阵雨，27-34℃；
15日，多云到晴，局部有阵雨，27-35℃；
16日，多云，有阵雨或雷阵雨，28-35℃；17日，多云，有阵雨或雷阵雨，28-35℃。